Nazwiska i imiona uczniow: Data ...cccceeeeiveeeee s

OPRACOWANIE CWICZEN OPARTYCH O WYNIKI
UZYSKANE Z SYMULACJI KOMPUTEROWYCH

Cwiczenie 3

WEKTORY I

Wybierz zaktadke Dodawanie wektorow/ Metodg rownolegtoboku.

1/ Ustal wspotrzedne wektora a na [4,0], dobierz wspdtrzedng x wektora b tak, aby suma
a+b byla skierowana wzdtuz osi OY.

2/ Podaj wspoitrzedne otrzymanego wektora b [......,......] oraz wspotrzedne sumy
wektorow a+b [......,......].

Podaj réwnanie ze wszystkimi wspotczynnikami pozwalajace obliczy¢ dtugos¢ sumy
wektoréw a+b

Wybierz zaktadke Odejmowanie wektorow

3/ Ustal wspédirzedne wektora b na [3,3], dobierz wspdtrzedng y wektora a tak, aby
roznica a-b byta skierowana wzdtuz osi OX.

4/ Podaj wspdtrzedne otrzymanego wektora a [......,......] oraz wspotrzedne rdznicy
wektoréow a-b [......,......].

Podaj rdwnanie ze wszystkimi wspdtczynnikami pozwalajace obliczy¢ diugos¢ réznicy
wektorow a-b

WEKTORY II

1/ Ustaw 1 dynamometr poziomo (0°%), ustaw wartoé¢ sity na 2N. Ustaw 2 dynamometr
pionowo (270°), ustal warto$¢ sity na 3N. Przyciskiem z panelu ,,Pokaz wektor” wyswietl
sume wektoréw F; + F,. Ustaw 3 dynamometr w sposob gwarantujacy réwnowage ukfadu
(wypadkowa 0).

2/ Podaj wspotrzedne sumy wektoréow F; + F; [ ...... ,......] Oraz wartos¢ sumy wektoréw
Fi+Fo= s,

3/ Podaj wspotrzedne wektora rownowazacego F5 [ ...... ,......] Oraz wartos¢ wektora
rownowazacego F1 + Fo = ooiiiceevcieee.

RUCH JEDNOSTAJNY II

Wybierz z menu opcje Z tabeli v(t), wprowadz do tabeli parametry ruchu, t=0+4s v=10
m/s, t=4+6s v=25 m/s, t=6+8s v= -15 m/s. Ostatni wiersz wpisu musi zawierac
zamkniecie przedziat czasu z powtdrzong wartoscig predkosci (w/g przykfadu)

Odczytaj warto$¢ pokonanej drogi .......c..cceeecveeeeeeceeecie e

Odczytaj wartoS€ przemieSzCzenia .........cccuveeveeeeeecreeieeiee e

Oblicz warto$¢ predkoSci Sredni€] .........cveeveeeeeecieee e



ROWNIA POCHYLEA

1/ Podnie$ maksymalnie réwnie, umies¢ stopery w odlegtosciach: Om, 0,5, 1m, 1,5m, 2m,
2,5m. Uruchom symulacje, przyciskiem Przenies pomiary wypetnij tabele pomiardw,
przyciskiem Oblicz uzyskaj wartosci predkosci chwilowych w odczytanych czasach.

2/ Postugujac sie danymi z tabeli oblicz przy$pieszenie na ostatnich 0,5m réwni

3/ Postugujac sie tangensem kata nachylenia wykresy predkosci w funkcji czasu oblicz
PrzySpieszenie SredNI€, .........cccooeeieceieieeee e

4/ Odczytaj czas pokonania pierwszego 0,5m drogi, jaka droge pokonato Koto Maxwella w
Ciggu nastepnego identycznego przedziatu czasu ...........c.cccceeeeennn.

II ZASADA DYNAMIKI

1/ W lewym dolnym oknie wybierz Wykres a(F) . Ustaw wozek w krancowym prawym
potozeniu. Ustal mase wozka na 0,35kg (3 ciezarki) a mase szalki szalki na 0.06kg ( 1
ciezarek), uruchom symulacje przyciskiem Start. Odczytane: dtugosci drogi (s), masy szalki
(m¢), masy catkowitej (m¢) wpisz do tabeli.

2/ Powtorz dwukrotnie pomiar usuwajac z wozka jeden ciezarek i doczepiajac go do szalki
(masa catkowita stata).

Przyciskiem Oblicz uzyskaj wartosci przyspieszenia.

3/ Podaj wartos¢ przyspieszenia dla najwiekszej masy WOZKa ..........c.ccvevveereeieeeiieeceeeneeeans
4/ Podaj warto$¢ przyspieszenia dla najmniejszej masy WOZKa .........cccccveeeeeevveeeeeecveeinnennns
5/ W jakiej relacji (matematycznej) jest przySpieszenie i masa wozka

RUCH I SItY

1/ Z menu Wybierz obiekt wybierz — Spiacy pies, ustal przedziat czas na 2s, ustal wartos¢
przytozonej sity na 300N, uruchom symulacje przyciskiem Play, zatrzymaj symulacje tym
samym przyciskiem gdy obiekt bedzie w odlegtosci 4m przed Sciang. Nie analizuj
wykresdw w czasie pierwszej 0.1s

2/ Podaj wartoSC: sity tarcia ..........ccccceeeeerieeeeieceeee e ,

SHY WYPAAKOWE] ...t

3/.Jak zmienia sie wartosc¢ sity wypadkowej podczas ruchu

5/ Jaka jest warto$¢ predkoSE po 0.65 .........coceevevecveeiiirieeenns

6/ Po jakim czasie predko$¢ wzrosnie dWUKIOTNIE ...........cccveevieiieeceee et
7/ Z wykresu potozenia w funkcji czasu odczytaj droge przebyta w pierwszej potowie czasu
FUCHU L.

8/ Jak dtugo bedzie trwato pokonanie nastepnego odcinka o tej samej dtugosci co
poPrzednio.........ccceeeevcvieeeeiiiveennn

RZUT POZIOMY

1/ Wczytaj fotografie rzutpoz4, przeciagajac umies¢ uktad wspdtrzednych zgodnie z
punktami wzorcowymi, przeciggajac osie uktadu dostosuj ich dtugo$¢ do odstepow
pomiedzy punktami wzorcowymi. W oknie pod fotografig wpisz odlegto$¢ punktéw



wzorcowych Ax . oraz czas pomiedzy kolejnymi fotografiami A¢zgodnie z informacjami na
dzkeciu.

2/ Po kalibracji umies¢ osie uktadu klasycznie, oS pozioma w ptaszczyznie podtoza, 0$
pionowa w pfaszczyznie punktu poczatkowego ruchu.

3/ Wybierz przycisk Punkty i wskazujac doktadnie to samo miejsce na obiekcie w jego
kolejnych potozeniach klikaj myszka. Kazdy wskazany punkt mozna przenieS¢ w inne
miejsce przeciggajac myszka lub usunac klikajac prawym przyciskiem myszy.

Po zakonczeniu pomiaréw przyciskiem Przenies — tabela wczytaj wspotrzedne punktow do
tabeli — zaktadka 7abela danych

4/ Przyciskiem Predkosciz panelu Zobacz wykres wyswietl wykres predkosci w funkcji
czasu.

Jak sie zmienia wartos$¢ predkosci w ptaszczyzZnie pozZiomej .......ccceeeveeeveeeeeeeceeecveenen.

jaka jest warto$€ tej predkoSCi .......c..ccvivecueiieeececececeeee e

Jak sie zmienia wartos¢ predkosci w ptaszczyznie pionOWE] ........cceeeveeeeieeeieeneecnenne.

jaka jest warto$¢ koncowa tej predkoSCi ........ccveeveeeceeecveecieeceeeee e

5/ Przyciskiem PofoZenie z panelu Zobacz wykres wyswietl wykres potozenia w funkgji
czasu

Jaki ruch ma miejsce w ptaszczyzZnie POZIOME] ........cceeveveeeeecreeieeeee e

po jakim czasie w pfaszczyznie poziomej zostanie pokonana odlegto$¢ 0.3m ...........c.........
Jaki ruch ma miejsce w pfaszczyzZnie PIONOWE] .........ceeeveeveeeceeeecreecreecree e

jaka odlegtos¢ w ptaszczyznie pionowej zostata pokonana jednocze$nie w tym samym
(072 11 [OOSR

Po wykonaniu pomiaru usun punkty pomiarowe przyciskiem Wyczysc .

RUCH PO OKREGU

1/ Ustal wartos¢ predkosci katowej na 2 rad/s, ustal przedziat czasu na 5 s. W dolnej
czesci okna zaznacz opcje Linijka , pod talerzem pojawi sie przeciggana linijka.

W jakiej odlegtosci od osi obrotu jest biedronka .............cccoc.u...... i chrzaszcz .......ccoeeuuee.e.
Uruchom symulacje przyciskiem Go, zatrzymaj symulacje tym samym przyciskiem po 5
sekundach.

2/ Jak zmienia sie podczas ruchu zakreslany kat ...........ccccccvveeveeennns podaj jego wartos¢ po
2,5s dla biedronkKi ..........cccocveeiiiiiieciinin, i Chrzaszcza ......cccceevcvveeiiiiececee

3/ Jak zmienia sie podczas ruchu predko$¢ katowa ...........cccevveveeneenee.e podaj jej warto$¢
po 5s dla biedronki ...........ccoeeeiiiiiiiiiieeeeee i ChrzaSzCza ......ccoovvveveeeceeee e

4/ Ktéry owad porusza sie z wiekszg predkoscig liniowq ..........cccccvveveeneenne.

(0] F=Tor= T [ PP
5/.Ktéry owad porusza sie z wiekszym przySpieszeniem ...........ccccecveeeeeerenenns

(0] 1= Tor.=T [ T SRR



